

## КВЕСТОР ТИБЕРИЙ СЕМПРОНИЙ ГРАКХ И ЕГО ДЕНАРИИ

*(К вопросу о потомках братьев Гракхов)*

Среди монет, которые выпускались в Риме в период, последовавший за убийством Юлия Цезаря, обращают на себя внимание денарии с магистратским именем Тиберия Семпрония Гракха.

Монеты эти известны двух типов. На лицевых сторонах денариев одного типа рис. 1) помещены голова Юлия Цезаря в лавровом венке вправо и буквы S — C,



Рис. 1. Римская республика. Денарий с магистратским именем Тиберия Семпрония Гракха (40—36 гг. до н. э.). Серебро.



Рис. 2. То же, но с изображением головы не Юлия Цезаря, а Октавиана на лицевой стороне.

обозначающие, что монеты чеканены с ведення сената — *Senatus consulto*; на оборотных сторонах денариев изображены знамя и орел римских легионов, плуг и скипетр в сопровождении имени и титула магистрата — *TI. SEMPRONIUS GRACCVS Q. DES.* — Тиберий Семпроний Гракх, квестор<sup>1</sup>. Денарии другого типа (рис. 2) имеют на лицевых сторонах изображения головы Октавиана вправо и надпись *DIVI IVLII [F.]* — сын божественного Юлия, а на оборотных сторонах — изображения тех же орла, знамени, плуга и скипетра, но в сопровождении несколько иной надписи — *TI. SEMPRON. GRACC [S IIII VIR] Q. DESIG.* — Тиберий Семпроний Гракх, один из четырех мужей, квестор.

Денарии Тиберия Семпрония Гракха интересны прежде всего сочетанием изображенных на них знаков военной и государственной власти (знамя и орел, скипетр) с сельскохозяйственными орудиями (плуг). Такая композиция является единственной во всей римской монетной чеканке как республиканской, так и императорской и, совершенно очевидно, представляет собой отражение политики, проводившейся Октавианом.

Как известно, Октавиан был усыновлен Цезарем и по его завещанию наследовал всю полноту власти. Опираясь на армию — источник своего могущества, влияния и авторитета, — Октавиан удовлетворил претензии легионеров-ветеранов в наделении их земельными участками и деньгами, чего не успел сделать Цезарь. Несомненно, что этот момент и отражают денарии магистрата Гракха, которые выпускались в 40—36 гг. до н. э. для денежного вознаграждения ветеранов<sup>2</sup>.

На специальный выпуск упомянутых денариев указывает и сама титулатура магистрата, обозначенная на монетах, — квестор. Квесторам, выполнявшим ответственные функции по заведованию государственными доходами и расходами, выпуск монет поручался лишь при чрезвычайных обстоятельствах<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Монеты данного типа известны в нескольких вариантах, различающихся наличием или отсутствием букв SC и сокращениями слова *designatus* (DES или DESIG.).

<sup>2</sup> E. S y d e n h a m, *The coinage of the Roman republic*, L., 1952, стр. 185 (ср. H. G r u e b e r, *Coins of the Roman republic in the British museum*, т. I, L., 1910, стр. 593—594; E. B a b e l o n, *Monnaies de la république Romaine*, т. II, P., 1886, стр. 432—434).

<sup>3</sup> А. Н. З о г р а ф, *Античные монеты*, МИА, вып. 16, М.—Л., 1951, стр. 35.

Эти обстоятельства делают денарии с магистратским именем Гракха чрезвычайно ценным свидетельством при характеристике той напряженной обстановки, которая сложилась в Италии после смерти Цезаря. Между тем, к сожалению, эти монеты не привлекли внимания наших исследователей, занимавшихся историей Принципата<sup>4</sup>.

Денарии Гракха интересны также еще и тем, что они позволяют поставить вопрос о потомках знаменитых народных трибунов — Тиберия и Гая Семпрония Гракхов, причем магистрат Тиберий Семпроний Гракх известен только благодаря этим денариям<sup>5</sup>.

Логично предположить, что после разгрома аграрного движения, возглавлявшегося братьями Гракхами, потомки последних пребывали в неизвестности до тех пор, пока один из них — Тиберий Семпроний Гракх (носящий, возможно, то же имя, что и его дед) не был назначен Октавианом на должность квестора. Вероятно, этот представитель «мятежного» рода Семпрониев был привлечен Октавианом не случайно. По-видимому, денарии с изображениями военных знаков, плуга и скипетра, снабженные одиозным именем Тиберия Гракха, должны были пропагандировать среди легионеров, вербовавшихся обычно из сельских слоев населения, программу деятельности Октавиана, который посредством наделения ветеранов землей достигал укрепления своей власти.

Разумеется, мероприятия Октавиана не имели ничего общего с гракханским движением. Прежде всего, участок земли, который получал в свое пользование солдат-ветеран, являлся не долей каждого в общенародном достоянии, а наградой императора за выслугу лет. Как известно, выведение колоний ветеранов вызывало разорение италийских городов, с земель которых, предназначавшихся теперь для ветеранов, безжалостно стогнялись местные жители.

По-видимому, и сами потомки братьев Гракхов были далеки от демократических идеалов последних. В этом отношении показательна судьба еще одного Тиберия Семпрония Гракха, который, очевидно, являлся сыном указанного выше квестора. Так, известно, что этот Гракх также имел какое-то отношение к выпуску монеты и около 11 г. до н. э. (когда Октавиан уже стал императором Августом) чеканил медные сестерции, дупондии и ассы со своим именем (TI. SEMPRONIVS GRACCVS)<sup>6</sup>. Известно также, что он состоял в любовной связи с Юлией, дочерью Августа, за что был сослан на остров Церцину (около североафриканского побережья), где впоследствии был убит по приказанию Тиберия<sup>7</sup>.

Эти немногие сведения, которые могут быть почерпнуты из нумизматического материала о судьбе потомков братьев Гракхов, интересны, как мы видели, для времени правления и Августа и Тиберия. К сожалению, это единственное, что нам известно о дальнейшей истории потомков Гракхов.